

“王蔚民、李天罡、卢宁、王峰增，四人捉对分别坐在第一、第三台，表情凝重且木讷，刻板表情显示彼此之间都在掩饰着内心深处的欲望或惶恐，显然每个人都不愿意让对手看透心思，偶尔彼此间眼中精光一闪，像把能置人于死地的利剑刺向对方……”这是第九届“奥克杯”河南业余围棋公开赛最后决战时刻犹如武侠小说里高手比武时发生的一幕。这四个人中每个人都有着曾经在以往的“奥克杯”河南业余围棋公开赛上称王的经历，新老棋王争霸的场面将奥克杯围棋赛推向高潮。

4月30日至5月3日，奥克杯围棋赛经过激烈的争夺圆满结束。该项赛事由郑州日报社、省社体管理中心、河南奥克啤酒实业有限公司联合主办。比赛分为公开组(12岁以上)、少儿组(12岁以下)两个组别进行，均采用9轮积分编排制。公开组比赛，争夺最为激烈，没有一人全胜，最终王蔚民8胜1负凭借着小分的优势夺得该组冠军，拿走了5CCO元冠军大奖并荣膺河南省业余棋王称号。少儿组比赛中，孙宇栋一枝独秀，以9战全胜的战绩笑傲群少侠夺得该组别的冠军。 晚报记者 秦明伟/文 白韬/图



第九届“奥克杯”
河南省业余围棋公开赛

【第一现场】

冠军悬念留到最后时刻

8轮比赛结束后，没有明确的迹象显示谁将获得奥克杯围棋赛的冠军，王蔚民8战全胜，拿下最后一盘就可获得冠军，卢宁、李天罡、王峰增等人以7胜1负的战绩紧随其后。不过当第九轮王蔚民输给李天罡后，形势变的更加混沌不清，如果卢宁赢下王峰增，那么就将出现王蔚民和卢宁比小分来决定冠军归属的局面。结果是：卢宁赢下王峰增，当第一台、第二台决定冠军归属的比赛结束时，仍然没有人知道冠军是谁？是王蔚民？还是卢宁？经过电脑的精密核算，王蔚民以小分高出卢宁6分的优势获得冠军。

5月3日下午，第九轮最后的比赛开始，第一台：王蔚民 VS 李天罡，第二台：卢宁 VS 王峰增，这决定冠军归属的两台比赛吸引了无数棋迷的围观。似乎是在有意制造比赛气氛，有着“郑州二王”美誉的王蔚民、王峰增坐在一边，而另一边则是同为少年侠客的卢宁和李天罡，颇有些新老棋王对抗的味道。第一台比赛进展奇快，执白的王蔚民开始不断“滋事”，李天罡应对出色，最后李天罡执黑以2又1/4子战胜王蔚民。第二台比赛中，一直是王峰增采取攻势，而卢宁采取守势，也许是受到第一台王蔚民失利的巨大鼓舞，以为自己还有希望争夺冠军，弈至中后盘，卢宁开始发飙，将王峰增一块巨龙绞杀。赢下比赛的卢宁马上跑到电脑旁，当看到自己的小分落后王蔚民6分后，卢宁无奈地摇头苦笑。冠军最终得以产生：王蔚民。

第二卢宁直呼“点背”

如果王蔚民全胜夺冠，卢宁也无话可说，但是偏偏是比小分（所遇对手分总和）屈居第二这让卢宁觉得有些“冤”。的确，卢宁一路战胜的都是本届晚报杯的顶尖高手：全国晚报杯第三名苏广悦实力不能说不强，那也是奥克杯冠军的有力争夺者之一，卢宁战胜之；李天罡实力更是无话可说，这位是四夺全国业余棋赛桂冠的主儿，卢宁巧取之；王峰增，那是郑州业余棋界有名的斗力王，卢宁力胜之。客观地说，以上这几位谁赢谁，都很正常，在本届奥克杯上，卢宁的状态算是非常不错。战胜了众多高手，卢宁怎么想也没想到自己的小分最后竟然比王蔚民低6分。前8轮过后，卢宁还比王蔚民的小分多出2分，第九轮过后小分就被王蔚民大幅超出，卢宁直喊自己“点背”，等于自己一路所碰到过的对手在第九轮中多数失利，而王蔚民此前遇到的对手则在第九轮表现优秀。

还有点更背的，本来和卢宁同样8胜1负的李天罡没有和卢宁比小分的想法，可结果，两人小分竟然也一样，两人一商量，干脆奖金平分（第二名奖金2500元，第三名奖金1500元），卢宁第二，李天罡第三。还是旁边的记者插了一句：“扣除第一轮对手分，再比小分。”结果显示，卢宁高出李天罡，也算是名正言顺的第二。卢宁领到奖金边给李天罡倒找500元边嘟囔：真是赔大了！



“娃娃棋手”成为每届比赛中一道独特的风景线

黑白世界，方寸间激烈搏杀；纹枰论道，手谈中欢度五一 四棋王争霸 王蔚民问鼎

第九届“奥克杯”河南业余围棋公开赛精彩落幕

【冠军访谈】

王蔚民：运气该光顾我了

“这届奥克杯真是空前激烈啊。”三度染指冠军的王蔚民发出这样的赛后感言。谈到本次比赛包括王峰增、孙皓、王驰名等我省名将纷纷落马时，王蔚民感慨地说道，现在的小选手们的棋艺提高飞速，这次比赛中很多不知名的小将脱颖而出，使我们这帮30多岁的“老将”的确感到前所未有的压力，有点力不从心的感觉。谈到这次比赛能够最后夺冠，除了运气之外，心态起了最为关键的作用，他认为自己与名将卢宁和苏广悦的对弈中可谓是一波三折，两人均一直占据优势，只是由于在一步关键棋的处理上有些手软，导致最后遗憾落败，可是想到一直处于被动落后的尴尬局面，王蔚民还是感到心有余悸。“这次比赛中我的运气实在太好了，和卢宁、李天罡比小分，最后我成了幸运儿，这种最后比小分的经历以前也有过，当时和李天罡、关宏我们三个比小分，我得了第三，风水轮流转，这回我得了冠军，也算是对我的补偿。”赛后王蔚民玩笑地说。

目前，王蔚民在郑州的博雅俱乐部工作，工作之余两岁的宝贝女儿成了他的最爱。最主要工作还是从事教棋工作，除了参加像省业余围棋比赛之外，已很少参加正式的比赛，网上“鏖战”成了王蔚民的主要赛事，随着年龄的增大，从前台到幕后已经成为必然，可是肯定不会离开围棋，因为它给了王蔚民太多的欢乐，可以说已经和围棋难舍难分了。看来王蔚民注定要和心爱的围棋事业继续“恋爱”下去了。

【两则花絮】

老少三口齐参赛

现在在郑州新星围棋学校从事教学工作的我省名将王驰名这次专门让8岁女儿王梦圆来参加比赛接受历练，父女虽然同场竞技，不过一个在公开组，一个在少儿组。而小梦圆虽然才是二段，可在少儿组也赢了4盘棋，每赢一盘棋，小家伙都是乐得在爸爸面前表白一番。还有更加称奇的，本次奥克杯还有父亲、大女儿、小儿子三人一起参加比赛的：从事古玩收藏的刘凌云先生酷爱围棋，受其熏陶，大女儿刘子君、小儿子刘子卿都下起了围棋，刘子君目前是四段，刘子卿三段，父子三人同场竞技也算为奥克杯留下了一段佳话，刘凌云和女儿刘子君都在公开组比赛，可惜的是两人没能在比赛中相遇。

大庆孩童远道来

这次比赛，不仅河南的高手大多前来参加比赛，远在外地的许多朋友也是慕名而来。而这次最远的当属来自大庆的赵仕勋。还不到10岁的赵仕勋可不简单，这小家伙别看年龄小，却是武艺极高，目前已经是五段棋手。这次听说郑州奥克杯比赛五一举办，专门前来参加比赛。和其有些师徒名分的王峰增告诉他，“奥克杯”公开组的水平非常高，小家伙就这样被“忽悠”来到郑州。虽然他年龄在12岁以下，可是却报名参加公开组的比赛，目的就是锻炼自己，还真不错，虽然由于最后一轮要赶飞机回家而弃权，仍然取得了5胜4败的成绩，拿到了第28名，前途无量。

孙宇栋：享受围棋的奥妙

第一次参加“奥克杯”围棋赛便勇夺少儿组冠军，来自我市上街区的孙宇栋可谓是今年“奥克杯”围棋赛的一匹“小黑马”。9轮比赛一场未负，以全胜战绩夺冠的小宇栋在少儿组中傲视群雄。不过这一切在小宇栋看来却很平常。

从起初的“反感”，到现在的“痴迷”，今年11岁半的小宇栋对待围棋态度的转变可谓“变幻莫测”。“我也不知道为什么会喜欢上围棋了，只是觉得每次下棋都感觉很有意思，围棋中的奥妙和变化非常吸引我，现在我觉得下棋就像是一种享受。”小宇栋笑着说。与记者逐渐熟识后，小宇栋打开了“话匣子”，而此时记者也无法再用“安静”来形容眼前这个戴着眼镜胖乎乎的小男生。“除了下棋外，我平时的爱好挺多的，我一点都不像有些人想象的那样‘闷’。唱歌就是我的爱好之一，只要是流行的我都很喜欢唱。”

尽管学棋只有2年多的时间，但小宇栋已经是业余四段的棋手了，围棋的出现，也使得他的生活离不开“黑白世界”。第一次参加“奥克杯”，小宇栋“经历”得挺成功。他与记者相约明年的“奥克杯”再见。“明年我要参加公开组的比赛了。我知道我跟公开组的选手还存在不小的差距，但我觉得只有不断跟‘高手’过招才能增长棋艺。”小宇栋一边与记者道别一边说。